


ObLwume NnonoxeHusa samearieHus

HenocpeacTtBeHHO € NpoLeccom 3amelIeHUss HEUTPOHOB B peaKTope
CBA3aHA Be/MYMHA p, — BEPOATHOCTb M36exaTb  yTeuku

3aMeaNArLWmnxca HEMTPOHOB.

BeposmHocmb u3bexcameb ymeyku 3ameonArWUXCA HeUmpoHOo8 -
0ona HelimpoHo8, u3bexcaswux ymeyku U3 aKmueHoOU 30HbI npu
3ameodneHuUU, om 8cex HelimpOHO8 MOKO/EeHUA, Ha4Yaswux npoyecc
3ame0s1eHUA 8 AKMUBHOU 30He.

Kakune pakTopbl onpeaenatoT p,?
* FeOMETPUA aKTUBHOM 30HbI (bopma 1 pasmepsbl);

* dU3nNYeCcKMe CBOUCTBA KOMMO3ULIUM MATEPMANOB aKTUBHOM 30HbI.



PoxaeHue BbICTpbIX HEUTPOHOB
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CnekTp YartTa

CnekTp Yamma:

Jn(E) =0.4839exp(-E)-shv2E

CpeaHAa aHeprna HEMTPOHOB AeNeHuUs:

E.,=2.0 M3B

Hanbonee BeposTHAA sHeprus

HEUTPOHOB AENEeHUA:
E.=0.7104 M3B

KnHeTnyeckas aHeprns HEMTPOHOB
AeneHnsa 3HaYnTenbHO NPeBOCXoanT
9HEpPruo TENNOBOro ABWXEHUSA 90ep
cpenbl.



3amenneHue HeUTpOHOB B peakTope

BbicTpble HENTPOHbI POXKAAOTCA BO BCEM OObEME aKTUBHOWM 30HbI, @ YTEUKY
npeTepneBatdT HEUTPOHbI B OrPaHUYEHHOM cnoe BO6AU3M rpaHUL, aKTUBHOWM
30Hbl. Yem 6onblue pasmepbl aKTUBHOM 30HbI, TEM MEHbLIYIO YacTb
cocTaBAseT nepndepuinHan 4acTb, U3 KOTOPOM Npoucxoam

PacnpegeneHue p, cywecTtBeHHO 3aBUCUT OT GOpMbl
AaKTUBHOW 30HbI:

* B Yyriax npoaosibHOro ce4eHuA LI,I/IﬂMHﬂ,pW—IECKOVI
aKTUBHOM 30HbI yYTE€4YKa Bbllle, HEM Ha HboKoBOWM
LI,MJ'IVIH,EI,pI/I‘-IECKOVI NOBEPXHOCTMH,

*Ha LI,VIIWIH,EI,pVI‘-IGCKOVI YaCTU NMOBEPXHOCTU —
bonblie yem B Ll,GHTpE:'U'IbHOﬁ YaCTU NNOCKUX TOPLOB.

BeauyuHa yme4yku bbicmpobix HelimpoHoe8 ornpeodesnsaemcs He MosbKo
2eomempueli aKmMueHOoU 30Hbl, HO U ¢husuvyecKkumu ceolicmeamu
mamepuanoe cpedbl AKMUBHOU 30Hbl.



[InuHa 3amepnneHus

MaTtepuanbl aKTUBHOWM 30Hbl AOJ/IXKHbl 3amednsamb  bObicTpble
HEWUTPOHDI.

Yem bbicTpee 3ameanstommncsa HEUTPOH NPEBPALLLIAETCA B TEMJIOBOW,
TEM MeHblliee CMelleHMe B NPOCTPAHCTBE Cpesbl OH UCMbITbIBAET, U
TEM MeHblLIe Y HEro BO3MOXKHOCTEW OKa3aTbCA 3a Npeaesiamm
aKTMBHOM 30HbI BO BpeMA 3ameaieHus.

CpedHsAs 0nuHa 3amedneHus cpeadel (l,) — seauyuHa
MPOCMPAHCMBEHHO020 CMeWeHUA HelimpoHO8 3a 8pemMs 3amMe01eHUA
(m.e. om mouku poxcoeHus bbicmpoz2o HelimpoHa 00 MoYKU, 20€ OH

eeajwempuqecmii napamemp a.s.,

3ameonsowu e c8oUCmMBea cpeovl




XapakTepucTukm 3amenniarowmx
CBOUCTB BellecTB

3ameanstolime CBOMCTBA BellecTBa onpeaenatoTca CKOPOCTbIO YMeHblUeHUs
KMUHETUYECKON 3SHEPrmMm HEUTPOHOB B eAMHUYHOM OObBEME B eanHULy
BPEMEHMU .

CKOpPOCTb peaKkuuun pacceaHmA Ha A4pax BellecTsa: Ri _ Zi 0]
S S

BewecTtBo 6Y,£I,€T TeEM IydlLMM 3amMmegnunTtenem, 4em Bbille BeIMYNHA €ro
MaKkpocedyeHnA pacceaAHUA 2;’.

Aapa pasaIMYHbIX aTOMOB OTHMMALOT Y e AL

produces more than

3aMeaNAoLWMXCS HEMTPOHOB pPa3nyHble L, oneneutron
KONM4YecTBa KUHETUYECKOI SHEePruu.

Fast neutrons
wan't efficiently

Y oaHoro onpeaenéHHOro copta AAaep BeamYmnHa cause fission. H,O
3TOM MNOPLUN CUNBbHO 3aBUCUT OT BEUYUHDI

The hydregens

in water are nearly Collisions with

3Heprumn paccemMBaemoro HemTPoHa. STy hydrogensare
eecinge In SIOWINg

in mass.
the neutrons.




CpenHenorapupmmyeckas noteps sHeprum

2;’ — BEPOATHOCTb PACCEAHUNA, XaPaAKTEPUCTNKA KAa4YECTBEHHAA.

Heobxoanma xapaKTepuCTUKa KONNYECTBEHHAA: CKOJIbKO SHEPrmu TepsaeTca B
pe3ynbTaTe B3aMMOAENCTBUA.

3aKOHOMEPHOCTb CHUXEHUS HEUTPOHOM KMHETUYECKOMN SHEPTUMN:
E, = E exp(-Ek)

(A=) A-1

&- cpegHenorapndmmyeckan noTepa sHeprum, c=1+ oA VAl

YMEHbLLUEHWE HAaTypPa/IbHOro Norapmdma sHeprmm
3aMeaNArLWEeroca HeMTPOHa B OAMHOYHOM pacceaHun,
yCpeaHEHHOE N0 BCEM PACCEAHMAM Ha A4pax
O4HOPOAHOW cpeapbl.



CpeaHenorapummmuyeckas noteps sHeprum

(A-D? A1

=1+
Ona sogopoaa (A = 1) BennunHa E NpUHUMAETCA PaBHO 4
C poctom A BennumHa & bbICTPO YMEHbLLAETCH
Mpn A > 3 MOXHO NCNO/Ib30BATb YNPOLLEHHYIO dopmyny:

2A A+1

Ons apep TaxKénbix 3ameanutenen (A >10)

£~

JIérkune agpa - nyywimne 3ameanuTenn HEMTPOHOB, yem bonee
TAMXENble



E.=E,exp (- k)
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XapakTepuUCTUKU 3amepniaromx
CBOWUCTB BellecTs

&2, - 3amepnsiowas cnocobHOCTb BELLeCcTBa

Ba)kHO, YTOObI 3ameanunTesib He TO/IbKO MHTEHCUBHO 3amMeaisi/1 HEUTPOHbI, HO
1 He noraowan nx B npouecce sameaieHns

KosgppuyueHnm 3ameodneHus eewjecmed - OTHOLIEHWE 3aMeanAloLLEN
CNocobHOCTM BelecTBa K ero NornoLatoLLen crocobHocCTu.

k3 = 525/ ZG



XapakTepucTukmu NpupoaHbLIX
3ameanuTtenien

BemiecrBa
Xapakrepuc-
THKH Be BeO

P, Z/C]l/l3 : : : 2.96

0.174

0.670

0.120

170

95.0




AHU30TpONUA paccesaHUs

A.=1/>. — nnvHa cBoboaHoro npobera Ao
S S
paccesHus

A(1 + 1) — npoiget HeltTPOH BAOAL OCK X
10 BTOPOTO CTONKHOBEHMA

Ao = A (1—c0s ) = A/ (1 — )

B aTom cnyyae nonHoe cevyeHne nepengeT B TPAHCNOPTHOE:
Ot — O-a+ O-s(l'ﬂ)

[1pn paccestHUn HENTPOHOB Ha sdpax ¢ manbiM A HabnogaeTca
aHU30mMponusi paccesHus.

[pu paccesHUM Ha TSXembIX AApax paccesHne Uu3omporHo

§VA

a



AHU30TpONUA paccesaHus

A..— mpaHcrniopmHoe cmeujeHue HelimpoHa, MPOCTPAHCTBEHHOE

CMellleHUe HEMTPOHaA B cpeae meXay ABYMs NocaeaoBaTe/ibHbIMU
aKTaMM paccesiHuA

24 = l/ﬂ,tr — MPAHCNoOpMHOe MAaKpOCKonu4yecKoe ceyeHue cpeobl

[ns masenvix adep paccesHue uzomponHo (L= 0)n 2, ~ 2.

Ana neakux adep 2, << 2,

[lpumep:
0ns 60dopoda: L, = 0.667u X, ~X /3
0ns epapuma: 1. = 0.0556 u 2, ~0.944 25



OnuHa 3ameaneHmns HeUTpOHOB B cpeae

CpeOHsaa OnuHa 3ameoldneHUs HelUmMpPOHO8 [0 TMPOU3BO/IbHOIO YPOBHS
SHeprum £ - |3(E) - 3TO NPOCTPAHCTBEHHOE CMELLEHNE HENTPOHA B NPOLLECCE
ero 3aMef/IeHNA OT HaYaNbHOW aHeprun L | ¢ KoTopoii HEMTPOH poXKAaeTcA B
neneHun, A0 AaHHoM sHeprun E:

C,(E) = (In E,/E)/E - uncno pacceanuit, Heobxoammoe Ans 3amep/ieHus
HeTPOHa OT HauanbHoW aHeprun £ fo AaHHOW sHeprum L.

JHeprua HeUTPOHa
TouyKa poxkaeHunsa bH CTasla HMXKe E,

T [N\ A Na

CmeLlleHne HeMTpOHa (No NpAmoi) Npun 3ameasieHnmn ao E



Bo3pact HeuTpoHOB B cpeae

CpeagHeKBagpaTM4Has BE/IMYMHA CMELWEHMA HEWTPOHOB B  Mpouecce

HEEWHE

3amenieHus:

B Teopun peakTopoB MCNO/b3YEeTCA BO3PACT HEMTPOHOB B Cpeae Npu sHeprum
E - wecrtas uyactb cpeaHero KBagpata MNPOCTPAHCTBEHHOrO CMeELLEeHUA
HEeUTPOHa B cpeae Npu 3amesIeHUU OT HayaslbHOW 3Heprun £ o AaHHOM
SHeprun E:

Bo3pacT TennoBbIX HENTPOHOB:

e 019 BOAbl B HOPMasIbHbIX ycioBuax T.. = 29.6 cMm?
TO *

« ana 6epunnna T, = 90 cm?

* o rpadmTa T, = 352 cM?



CneKkTp 3ameanarolmxca HemTpoHos depmu

[TNOTHOCTb NOTOKa 3aMeaNALLNXCA HEUTPOHOB B HEMOINOLWAOLWKUX cpeaax :

PacnpeaeneHne nNAOTHOCTU 3aMeaNAOWMXCA HEWTPOHOB MO 3HEPrusm B
HenorowWwatowel cpege pacnpesensiercs no 3akony £-3/2



CnekTp $epmu B roMmoreHHOU

Henornouwarouieu cpeae

n(E) 1

Cnektp Makcsenna

Cnektp Pepmu

[PaHuUa cnekTpoB Makceenna n Pepmu



lMpoodonxiceHue cnedyem...




